

发放全国首笔“海草床、海藻场碳汇贷”，碳减排贷款余额全省第一，绿色贷款余额全省第二——

# 烟台金融，如何点绿成金？

YMG全媒体记者 王修齐 通讯员 王辰杰 王惠玲 李一澜 梁立魁 杨鸿远

## 绿色贷款居全省第二位

截至6月末，全市绿色贷款余额997.14亿元，比年初增加373.81亿元，同比增长80.06%。

截至6月末，全市绿色保险业务累计保费收入3.7亿元，累计保险金额872.31亿元，累计赔付支出8467.54万元。

## 绿色保险提供有力保障



首个政策性市级海水养殖海洋碳汇指数保险正式落地烟台。

以此为代表，全市保险机构针对海洋和绿色产业提供个性化保险产品服务和保险解决方案，先后创新推出扇贝风力指数保险、海参气温指数保险、鲍鱼波高指数保险等国内首款保险品种，创新开展区域海洋碳汇指数保险。

数据显示，截至6月末，全市绿色保险业务累计保费收入3.7亿元，累计保险金额872.31亿元，累计赔付支出8467.54万元；海水养殖保险保费收入288.8万元，累计保险金额5776万元，为海洋经济和“双碳”发展提供了有力保障。

重点项目库，搭建起绿色信贷对接平台。

“人民银行将持续加大对绿色低碳领域的支持力度，用足用好碳减排支持工具、支持煤炭清洁高效利用再贷款、山东版碳减排支持工具等各类结构性货币政策工具，为全省绿色低碳高质量发展先行区建设贡献烟台力量。”人民银行烟台市分行行长赵杰表示。

值得注意的是，烟台对银行机构向绿色产业领域内符合条件的小微企业发放贷款形成不良贷款的，按照贷款本金的30%给予补偿。推动市级担保机构创新担保方式，开展绿色贷款担保业务，补助标准由0.5%、0.8%分别提高至0.6%、0.9%。在烟台市首届金融创新成果奖评选中，“海草床、海藻场碳汇贷”“海洋牧场物联网贷”“碳中和债券”“海水养殖海洋碳汇指数保险”等绿色金融创新产品分获一、二、三等奖，激励金融机构围绕蓝碳、碳汇等重点领域开展创新，激活绿色信贷投放内生动力。

## 锚定“蓝绿融合”

争创国家级绿色金融改革试验区

作为全省智能低碳试点城市的烟台，正在加快推动城市绿色转型，孕育蓬勃向上的城市“生长力”。

市地方金融监管局党组书记、局长贾磊表示，眼下，烟台正在制定《烟台市绿色金融改革创新总体方案》，编制《烟台市蓝色金融支持目录》，同步谋划配套的金融服务创新体系，确定以金融支持蓝绿融合发展为主题，积极争创国家级绿色金融改革试验区。

蓝图已经绘就，征途就在脚下。

烟台将建立健全绿色金融体系的“顶层设计”，制定出台烟台绿色金融发展规划，动员更多资源支持绿色金融改革创新；用好绿色发展基金，综合运用贴息、担保、补贴等手段，对绿色投资环境效益外部性进行风险补偿；鼓励银行金融机构设立绿色金融事业部、绿色分支机构，积极开展绿色金融产品体系创新。

探索完善绿色金融信用信息体系。分行业领域制定或实施企业生态信用分级管理办法，建立生态信用档案、信用监测和评价机制。建立公共环境数据平台和绿色金融全链条环境信息披露机制，形成政府部门间信息共享、企业强制信息披露和第三方机构评估评级三者互为补充、互相印证的绿色金融数据信息体系。

加快建立地方绿色金融标准。从环境影响、能源消耗、综合效益等方面对各类企业和项目进行“绿色化”识别和评定，积极构建烟台金融业绿色发展行动准则，定期发布绿色金融白皮书和标杆项目，引导市内法人金融机构积极加入“赤道原则”等组织，遵守ESG原则，提升金融品牌价值。

全面推进环境产权制度建设。加快碳交易机制建设，探索完善排放权、排污权等环境权益确权、保护和交易制度，为开展排污权质押贷款、碳金融等环境权益抵质押融资创造条件。

积极推进绿色金融产品创新。在风险可控的前提下，积极推动光伏贷、合同能源管理、碳理财等新兴产品和服务，为新产业、新业态提供个性化金融解决方案。强化金融与科技的融合，探索实现绿色金融产品服务标准化运作、批量化推广、专业化经营。

参与区域性绿色金融国际合作。加大与东北亚、东盟国家的绿色金融合作，构建碳交易等区域性环境权益交易平台。参与G20绿色金融行动计划以及中欧绿色金融标准制定等国际合作，提升我市蓝绿融合金融品牌影响力。

绿色发展大势所趋，绿色金融大有可为。

可以预见的是，烟台引导各类金融资源服务蓝色经济、绿色产业发展，将为金融支持蓝绿融合改革、积极争创国家绿色金融改革试验区提供重要的载体支撑，创新打造蓝绿融合发展的“烟台标准”，共同开创烟台绿色低碳高质量发展的美好未来！

## 核心提示

● 随着海上风电开发进入实质性运作阶段，农业银行烟台分行抓住机遇，率先为山东省首批海上风电示范工程华能烟台新能源有限公司“半岛南4号海上风电项目”提供了18.5亿元的信贷支持。

● 截至6月末，烟台绿色贷款余额997.14亿元，比年初增加373.81亿元，同比增长80.06%，居全省第二位。发放碳减排贷款87.87亿元，贷款金额居全省首位，发放支持煤炭清洁高效利用贷款20.23亿元，居全省第四位。

● 截至6月末，全市绿色保险业务累计保费收入3.7亿元，累计保险金额872.31亿元，累计赔付支出8467.54万元；海水养殖保险保费收入288.8万元，累计保险金额5776万元，为海洋经济和“双碳”发展提供了有力保障。

● 重点围绕海洋经济发展蓝色金融、围绕“双碳”示范发展绿色金融、围绕科技创新发展科技金融，力争全年现代海洋、绿色、科创贷款余额分别突破200亿元、900亿元、1000亿元，打造金融支持绿色低碳高质量发展先行区建设的“烟台模式”。

● 烟台对银行机构向绿色产业领域内符合条件的小微企业发放贷款形成不良贷款的，按照贷款本金的30%给予补偿。推动市级担保机构创新担保方式，开展绿色贷款担保业务，补助标准由0.5%、0.8%分别提高至0.6%、0.9%。

## A 创新，创新！

在绿色赛道上勇“碳”路

发展绿色金融，是实现绿色发展的重要途径。作为经济社会全面绿色转型的重要参与者和推动者，烟台金融业抢抓“绿色机遇”，全力抢抓滩布局新赛道。

烟台清洁能源发电走在全省前列，特别是风电发展势头迅猛。农业银行烟台分行抓住机遇，率先为山东省首批海上风电示范工程华能烟台新能源有限公司“半岛南4号海上风电项目”提供了18.5亿元的信贷支持。目前，该项目已并网发电，每年可提供清洁能源8.2亿千瓦时，节约标准煤25.3万吨，减少二氧化碳排放69.1万吨。此外，农业银行烟台分行还相支持了海阳“半岛3号海上风电”“半岛南海上风电基地”、莱州海上风电等项目，累计完成信贷投放35.74亿元。

不断创新金融场景，为企业谋求新的“碳”惠，同样是金融机构发力的重点方向。

中国光大银行总行筛选下发了全国碳排放权交易配额管理重点排放单位名单，莱阳市热电有限公司位列其中。中国光大银行烟台分行依托总行“碳易通”场景金融，成立专业服务团队，设计碳排放权质押融资方案，通过绿色通道资源支持，成功为莱阳市热电有限公司办理了烟台市首笔碳排放权质押融资业务，有效盘活了企业的“碳资产”。

此外，长岛农商银行探索“金融+生态修复+碳汇”模式，成功发放全国首笔“海草床、海藻场碳汇贷”；日照银行烟台分行创新“绿碳贷”业务，为企业量身打造碳金融综合服务方案，累计发放“绿碳贷”8733万元；邮储银行烟台市分行组建绿色金融营销服务团队，对绿色金融产品和服务提供绿色通道……截至6月末，烟台绿色贷款余额997.14亿元，比年初增加373.81亿元，同比增长80.06%，居全省第二位。发放碳减排贷款87.87亿元，贷款金额居全省首位；发放支持煤炭清洁高效利用贷款20.23亿元，居全省第四位。

作为社会稳定器和经济助推器，保险业在推动绿色转型发展上同样可圈可点。不久前，随着烟台市海洋发展和渔业局与太平财险烟台市中心支公司签订合作协议，全省

